

2015年为企业集团累计节约成本费用超700亿元——

财务公司多元金融服务为实体减负

本报记者 钱箬旻

热点聚焦

11月29日,在第84场银行业例行新闻发布会上,中国财务公司协会发布了《中国企业集团财务公司行业社会责任报告(2015)》,这也是该行业的首部社会责任报告。据了解,仅2015年,财务公司就为企业集团累计节约成本费用超700亿元。

产融结合助力实体

1987年,我国第一家企业集团财务公司成立,标志着产业资本和金融资本结合的开始。

经过近30年发展,财务公司行业的机构数量、资产规模不断壮大,资产质量不断优化,抵御风险能力不断增强。截至2016年三季度末,全国共有企业集团财务公司法人机构234家,服务会员单位超过6万家。财务公司行业表内外资产总额6.62万亿元,利润总额584.41亿元;行业平均不良资产率0.04%,不良贷款率0.07%;行业平均资本充足率22.08%,流动性比例66.36%,均优于银行业平均水平。

“财务公司在自身发展的同时,为服务企业集团和实体经济也作出了重要贡

献。”中国财务公司协会专职常务副会长王岩玲表示,面对宏观经济下行压力加大、部分企业集团效益下滑等严峻形势,财务公司进一步加强集团资金集中管理,提升集团资金效率,降低集团融资成本,拓展多元化金融服务

◎ 财务公司最了解企业集团战略,最贴近企业集团需求,是最直接发挥金融功能、促进实体经济发展的一类金融机构,这些充分体现了财务公司社会责任的直接性

能、促进实体经济发展的一类金融机构。这些充分体现了财务公司社会责任的直接性。同时,财务公司根据集团需求为所在企业集团及成员单位提供个性化的金融服务,所担当的社会责任具有明显的针对性。

此外,财务公司所属集团涉及国民经济的过程中,财务公司从自身职能定位出发,协同集团“走出去”、“一带一路”建设、“中国制造2025”等。按照战略落地的实际需要,积极发挥最贴近集团、最了解集团、最支持集团的独特优势,充分发挥资金管理优势,以资金为纽带全面提

社会责任特点鲜明

值得注意的是,财务公司作为具有中国特色的一类金融机构,与其他金融机构相比,其社会责任具有独特性。

记者在发布会上了解到,财务公司作为企业集团的内部金融机构,根植于企业集团,最了解企业集团战略,最贴近企业集团需求,是最直接发挥金融功

上市10周年在即

PTA期货稳妥推进市场创新

本报讯 记者温济聪报道:今年12月,PTA期货上市将满10周年。记者日前在苏州举行的PTA期货论坛上了解到,截至10月份,PTA法人客户持仓量占比56%;法人客户交易量占比42%。PTA期现价相关性超过0.95,现货贸易广泛地利用期货点价。目前90%的生产企业、贸易企业和80%的聚酯企业都

参与了PTA期货市场。

随着现货企业的参与度逐渐提升,PTA期货不断走向成熟,其功能作用也得到市场的充分认可,已经成为聚酯产业链企业必不可少的风险管理工具。

随着经济进入新常态,国内经济面临着结构优化和动力转变的重大课题,实体经济竞争更加激烈,各行各业的风

险管理需求也更加迫切,期货市场面临难得的发展机遇,同时也对市场服务能力提出了更高要求。

郑州商品交易所总经理熊军表示,未来,郑商所将持续提升监管和服务水平,进一步扩大PTA期货在国际定价体系中的影响力。下一步,郑商所将着重3项工作:一是稳妥推进市场创新,扩大对

升集团的管控水平、整合水平和管理精细化程度,为集团战略提供金融功能。

创新服务小微企业

财务公司在服务集团主业发展的同时,金融服务也辐射至小微企业,将支持小微企业健康发展作为重要的社会责任。数据显示,截至2016年三季度末,167家财务公司支持小微企业境内贷款1939.17亿元,服务小微企业6859家。

“财务公司服务的小微企业的数量和范围不断扩大。”中国财务公司协会监事长陈宇表示,在数量上,从最初的几十家发展到目前的近7000家。在范围上,通过海尔财务公司、上汽财务公司、格力财务公司、武钢财务公司和北汽财务公司试点延伸产业链金融服务,财务公司的服务范围从产业链的下游延伸到产业链上游。

陈宇还表示,在服务手段上,除开展成员单位的消费信贷、买方信贷及融资租赁等业务外,试点财务公司还开展了“一头在外”的票据贴现和应收账款保理业务,以及对产业链客户开展的金融增值服务。而且,服务模式也随着互联网金融的发展,从线下走到线上,并且探索从PC端向移动端的延伸,如宝钢财务公司就开发了相关手机APP为客户服务。

外开放。努力为投资者提供更多工具,例如积极推进场外市场平台建设,开展仓单交易、基差交易、场外期权、互换等业务;条件成熟时,在PTA期货上尝试“引入境外交易者”,进一步扩大PTA期货在国际定价体系中的影响力。二是进一步提高市场服务能力。根据产业发展和投资者需求,不断完善业务规则;拓展市场服务领域,引导投资者理性交易;改进投资者教育活动,提高市场培育的精准度。三是进一步提升市场监管水平。加强市场监管和监控,守住不发生系统性、区域性风险的基本底线,严厉查处各种违法违规行为,保障市场平稳有序运行,保护广大投资者合法权益。

央行:

未要求商业银行停发房贷

本报北京11月29日讯 记者陈果静报道:中国人民银行今日表示,关于央行要求部分楼市过热城市停止发放个人住房贷款的媒体报道并不属实,央行未要求商业银行停止发放个人住房贷款。

日前,上海出台了更进一步的房地产调控政策,居民家庭购买首套住房申请商业性个人住房贷款的,首付款比例不低于35%。同时,对二套房“认房认贷”,即在上海已拥有1套住房的或在上海无住房但有住房贷款记录的居民家庭申请商业性个人住房贷款,购买普通住房的,首付款比例不低于50%;购买非普通住房的,首付款比例不低于70%。

外汇局:

支持真实合规对外直接投资

本报北京11月29日讯 记者陈果静报道:外汇局今日表示,一直支持有能力和有条件的企业开展真实合规的对外直接投资业务。外汇局将配合境外投资相关管理部门进行真实性合规性审核,打击虚假对外投资行为,促进对外直接投资健康有序发展。

11月28日,发改委、商务部、央行和外汇局四部门负责人在答记者问时强调,中国对外投资的方针政策和管理原则是明确的,即坚持实施新一轮高水平对外开放,坚持实施“走出去”战略,坚持企业主体、市场原则、国际惯例、政府引导,坚持实行以备案制为主的对外投资管理方式,把推进对外投资便利化和防范对外投资风险结合起来,规范市场秩序,按有关规定对一些企业对外投资项目进行核实,促进我国对外投资持续健康发展,实现互利共赢、共同发展。

中国人寿依托大病保险助力脱贫攻坚

本报北京11月29日讯 记者李晨阳报道:中国保监会今天上午召开的新闻发布会上,中国人寿保险股份有限公司副总裁徐海峰表示,中国人寿落实中央扶贫工作精神,积极承担企业社会责任,大力推动大病保险,将其作为脱贫攻坚战的主攻方向,参与医疗经办服务,不断扩大保险供给,丰富创新扶贫方式方法。

数据显示,截至2016年9月底,中国人寿31个省级分公司在200多个城市与政府合作,开展250多个大病保险项目,覆盖4亿城乡居民,行业领先。通过4年的实践,累计为800多万人次(400多万人)支付赔款220多亿元,大病患者报销比例在基本医保基础上提高十几个百分点。

“近年来,分公司在大病保险与基本医疗的整体补偿比例已达75%的基础上,在部分地区优化保障责任,使贫困人口更易纳入补偿范围。”徐海峰说,下一步,中国人寿将立足主营业务特点,紧紧依托大病保险,丰富创新扶贫举措,更深、更广地参与扶贫工作。

湖南岳阳:

农商银行扶持“小微”做大做强

本报讯 记者刘麟、通讯员易文 黄亚平报道:截至目前,湖南省岳阳市岳阳农商银行共扶持小微企业289家,解决就业人口2.7万人。

岳阳市小微企业众多,但发展十分困难。岳阳农商银行充分发挥独立法人的机制优势,全力支持当地小微企业做大做强。近年来累计发放给小微企业贷款45.6亿元,当地小微创业蓬勃发展,并日益强大。

成立于1999年的岳阳市新宏饲料有限公司是一家专业生产、销售饲料的高科技企业,但由于资金短缺,无法大规模采购原材料,生产

能力无法进一步扩大。岳阳农商银行了解企业的困难后,从2014年开始,按政策简化手续对该公司累计发放了1000万元流动资金贷款,公司及时利用贷款资金,合理调配材料、产品产销时间,由此进入健康发展的良性循环。2015年该公司实现销售收入59144万元,实现营业利润3232万元,成为湖南省岳阳市农业产业化龙头企业,解决当地900多人就业。

针对岳阳依湖傍水地理优势,岳阳农商银行开创了以动产抵押扶持水上开发的“水上芭蕾”信贷项

目,连续3年对新成立的湖南置信旅游开发有限公司进行信贷支持,累计发放贷款2700万元。

针对小微企业融资难、融资贵的现实难题,岳阳农商银行开创了从源头扶持小微的“雏鹰”计划。岳阳国联物流发展有限公司成立之初,业务量仅限于市区范围内,公司收入只能应付支出,盈利较少,且由于资金短缺,一直无法做大做强。自农商行追踪扶持以来,该公司基本解决了流动资金周转困难等实际问题,发展迅速,年产值过亿元,上缴税费过千万元。

警惕无业绩炒作高送转风险

小舟

高,有一定业绩支撑;三是每股未分配利润、每股资本公积金较高,有转增股本和送股的基础;四是股价较高,公司管理层出于流动性和市值管理的角度,具有高送转的动力。简单说,业绩好、股价高、想增加流动性的上市公司有条件高送转。对于这类公司,通过高送转能够扩大流通股本,使股票价格降低,投资门槛进一步下降,对于公司未来引进新的投资者融资有一定好处。

作为一种炒作的题材或概念,高送转只是资金在股东权益类账户下的转移,上市公司总市值没有变化,它既不是资本的运用,也不会对净资产收益率和公司的盈利能力有任何实质性影响。但在部分上市公司大股东和金融机构的心照不宣之下,高送转的公司数量越来越多,高送转的信息披露越来越早,转送股票的数量越来越大。过去,高送转的上市公司信息披露一般较晚,大多在年报披露的同期披露高送转方案。而近两年间上市公司出于避免股价异常波动等考虑,纷纷提前至每年的11月份披露高送转预案。过去投资者眼中只有“高富帅”才能玩得起的高送转,如今则越来越多,

“首批高送转股”“首批除权股”等概念炒作也是接连不断。

一些不合适的公司也搭上高送转的便车,借机哄抬股价、配合投资者出货。这些变味的高送转并未给上市公司带来预期收益,反而在转送股之后股价大跌,造成跟风的投资者亏损严重。对此,交易所已经修改高送转方案公告格式,要求披露高送转时必须披露业绩预告,原则上不支持亏损或业绩大幅下滑公司高送转。这说明,监管部门已注意到异常高送转行为,不会任由一些脱离基本面、“长袖善舞”的高送转游戏肆意蔓延,将进一步加强的力度。

笔者在此提醒,那些不看公司质地、纯粹炒作的高送转有投机赌博的性质,投资者若认真研究上市公司基本面,寻找有未来业绩支撑的个股,最终的收益不一定比纯粹炒作高送转低。更重要的是,有实实在在的业绩,在获取高收益的同时,投资风险将大幅降低。从这个意义上看,错过那些高送转概念股不要捶胸顿足,踏踏实实地研究公司基本面,去寻得未来的高成长股才是正道。

中国银行业监督管理委员会北京监管局

关于颁发、换发《中华人民共和国金融许可证》的公告

下列机构经中国银行业监督管理委员会北京监管局批准、核准,颁发、换发《中华人民共和国金融许可证》。业务范围:许可下列机构经营中国银行业监督管理委员会依照有关法律、行政法规和其他规定批准的业务,经营范围以批准文件所列的为准。发证机关:中国银行业监督管理委员会北京监管局。现予以公告:

宁波银行股份有限公司北京石景山支行
机构编码: B0152S211000006
许可证流水号: 00591542
批准成立日期: 2015年12月28日
住所: 北京市石景山区石景山路2号北京台湾街B区1号楼1-1-P
发证日期: 2016年01月04日

平安银行股份有限公司北京东花市北里西区社区支行
机构编码: B0014S211000067
许可证流水号: 00591809
批准成立日期: 2016年09月02日
住所: 北京市东城区东花市北里西区23号楼B座
发证日期: 2016年09月19日

平安银行股份有限公司北京三元桥支行
机构编码: B0014S211000005
许可证流水号: 00591739
批准成立日期: 2000年12月15日
住所: 北京市朝阳区静安东里12号院4号楼B102
发证日期: 2016年06月13日

中国铁建财务有限公司
英文名称: CRCC Finance Company Limited
机构编码: L0147H211000001
许可证流水号: 00455874
批准成立日期: 2012年03月21日
住所: 北京市海淀区复兴路40号中国铁建大厦十层东
发证日期: 2012年03月23日

大唐电信集团财务有限公司
英文名称: Datang Telecom Group Finance Company Limited
机构编码: L0137H211000001
许可证流水号: 00455653
批准成立日期: 2011年11月10日
住所: 北京市海淀区学院路40号一区26号楼五层B区
发证日期: 2011年11月16日

中冶集团财务有限公司
英文名称: MCC FINANCE CORPORATION LTD.
机构编码: L0084H211000001

许可证流水号: 00591041
批准成立日期: 2007年04月26日
住所: 北京市朝阳区曙光西里28号
发证日期: 2015年04月09日

兵器装备集团财务有限责任公司
英文名称: CHINA SOUTH INDUSTRIES GROUP FINANCE CO.,LTD.
机构编码: L0019H211000001
许可证流水号: 00073407
批准成立日期: 2005年09月30日
住所: 北京市海淀区车道沟十号院3号科研办公楼5层
发证日期: 2010年05月24日

北京大兴华夏村镇银行有限责任公司
机构编码: S0006H211000001
许可证流水号: 00591810
批准成立日期: 2010年08月31日
住所: 北京市大兴区康庄路52号院14号楼
发证日期: 2016年09月20日

国投财务有限公司
英文名称: SDIC Finance Co., Ltd.
机构编码: L0098H211000001
许可证流水号: 00591772
批准成立日期: 2008年12月26日
邮政编码: 100034
联系电话: 010-83325080
住所: 北京市西城区阜成门北大街2号楼18层
发证日期: 2016年07月18日

中外运长航财务有限公司
英文名称: Sinotrans & CSC Finance Co.,Ltd.
机构编码: L0125H211000001
许可证流水号: 00454953
批准成立日期: 2011年04月19日
住所: 北京市海淀区西直门北大街甲43号金运大厦B座18层
发证日期: 2011年04月27日

以上信息可在中国银行业监督管理委员会网站(www.cbrc.gov.cn)查询

财经观察

今年的年报高送转概念股炒作格外热闹:有公司披露高送转预案拟每10股转增30股,有的新三板公司更是推出每10股送200股的预案。据Wind资讯统计,截至11月25日,高送转概念指数11月以来已累计上涨1.18%,成份股60日平均涨幅达8.77%。

在喧嚣的概念炒作背后,部分亏损或业绩大幅下滑的公司也跟风搞起高比例送转,有的公司刚刚定增完成数天即推送转方案,有的公司转增方案提前披露,使股价脱离业绩暴涨,部分大股东伺机在高位悄悄减持……这些上市公司高送转的行为,不仅给普通投资者带来风险,而且涉嫌利益输送、信息披露违规等问题,应对此保持高度警惕。

高送转(配)是指送股或者转增股票比例较大,一般每10股送或转5股以上的才算高送转。传统意义的高送转上市公司一般具有几个特点:一是总股本小,股本扩张的预期强烈;二是净利润增速高,每股收益